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Збереження флористичного різноманіття – одна з найважливіших проблем сучасності. 

Інтенсивне знищення рослин призводить до фрагментації ареалу та елімінації популяцій 

видів. У зв’язку з цим, значна кількість цінних та цікавих, насамперед раритетних видів 

рослин зі складною біологією розвитку, які консортивно пов’язані з іншими компонентами 

екосистем, безповоротно зникають. Зникнення цих організмів може мати катастрофічні 

наслідки для біосфери, тому важливою запорукою у справі охорони раритетних видів є їх 

виявлення і запровадження системних механізмів збереження [5]. 

У наш час популярністю та розповсюдженістю користуються лікарські засоби 

природного походження, а саме виготовлені з рослинної сировини. Це обумовлено тим, що 

фітозасоби сприяють збагаченню резервів організму, підвищують його резистентність та 

використовуються у комплексній терапії при різних захворюваннях [2]. Тому розробка 

фітозасобів, які комплексно впливають на організм хворої людини, є перспективним та 

важливим науково-практичним завданням. Пошук, дослідження та впровадження в практику 

нових видів лікарських рослин для виробництва фітокомпозицій та фітозасобів на їх основі, є 

одним з актуальних завдань сьогодення [1]. Нині важливості набуває і проблема шодо 

збереження генофонду цiнних лiкарських та декоративних рослин, ареали яких 

скорочуються внаслiдок інтенсивної їх заготiвлi. До таких рослин, безперечно, належить i 

арнiка гiрська (Arnica montana L.). 

Цей вид було занесено до Червоної книги України (1996 р.) [8], оскільки чисельність 

особин у його популяціях різко скоротилася через надмірну експлуатацію, пов’язану із 

щорічною заготівлею для промислових цілей сухих суцвіть арніки. Надання виду 

природоохоронного статусу посприяло частковій стабілізації популяцій, і у наступне 

видання Червоної книги України (2009 р.) [7] він не включений. Однак, вид і надалі вимагає 

посиленої уваги і охорони. Відомо, що заготівельні організації здебільшого не дотримуються 

науково обґрунтованої техніки заготівлі сировини лікарських рослин, взагалі, і цього виду, 

зокрема, та не залишають у популяції рослин, здатних до розмноження [3].  

В Україні поширені 2 види роду Arnica L.: A. montana L. та A. foliosa L., які 

представляють значний iнтерес для фармацевтичної промисловостi, оскiльки в них 

iдентифiковано широкий клас бiологiчно активних речовин (БАР) [6]. Однак, лише арніка 

гірська є офіційним лікарським видом України. Ареал цього виду охоплює Iвано-

Франкiвську, Чернiвецьку, Закарпатську та Львiвську області, а також зустрічається в 

Житомирськiй областi та на Полiссi (бiля м. Сарни) [4]. 

А. montana здавна широко використовувалася у народнiй медицинi для лікування 

рiзних захворювань. У захiдноєвропейських країнах цей вид знали ще в XI ст., однак в 

науковій медицині його почали використовувати лише у XVIII ст. Арнiка входить у всi 

фармакопеї, але нестача сировинної бази обмежує її застосування [3]. З лiкувальною метою 

використовуються квiтковi кошики арнiки (Flos arnicae), кореневища i коренi (Rhizoma et 

Radix arnicae), у меншiй мiрi – листки (Folium arnicae). 
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У зв’язку з негативним впливом антропогенних факторів на популяційну структуру та 

чисельність виду A. montana, актуальним на сьогодні є використання сучасних 

біотехнологічних методів і підходів як для збереження генофонду цього цінного виду, так і 

для отримання альтернативного джерела лікарської рослинної сировини.  

Враховуючи цінні фармакологічні властивості та потребу в екологічно чистій 

сировині, метою дослідження було розробити біотехнологічні прийоми культивування in 

vitro лікарського виду A. montana. Відповідно до мети, у завдання дослідної роботи входило: 

розробити схему стерилізації насіння A. montana; отримати стерильні проростки A. montanа; 

підібрати умови для вегетативного розмноження та росту рослин A. montana in vitro; 

підібрати умови для індукції та проліферації калюсу різного походження. 

Для дослідження було використане насіння A. montana. Для отримання асептичних 

проросткiв насiння A. montana стерилiзували 15%-ним розчином пероксиду водню упродовж 

20 хв. Простерилізоване насіння висаджували у стерильні чашки Петрі на агаризоване 

живильне середовище Мурасіге і Скуга (МС) [10] з половинним вмістом макро- та 

мікросолей (МС/2). Насіння пророщували на світлі (3000 лк) за температури +20-+22°с, 

вологості 80%. 

При підборі умов для вегетативного розмноження використовували отримані з 

насіння асептичні 1,5–2 місячні рослини досліджуваних видів. Рослини живцювали (середня 

довжина живців 15–20 мм) і висаджували у рідкі живильні середовища. Як базове 

використовували рідке живильне середовище МС/2, доповнене регуляторами росту: 

індолілоцтовою кислотою (ІОК), кінетином (Кін), 1-нафтилоцтовою кислотою (НОК), 

гібереловою кислотою (ГК3). 

Для підбору оптимальних умов для мікроклонального розмноження тестували 

агаризовані та рідкі середовища МС/2 з різними комбінаціями регуляторів росту. У кожному 

варіанті досліду висаджували 8 живців. Для оцінки ефективності мікроклонального 

розмноження через 1–2 місяці визначаючи кількість живців з мікроклонами та середню кількість 

мікроклонів на живцях. 

Для iндукцiї калюсогенезу з листкових, черешкових та кореневих експлантів A. montana 

та пролiферацiї отриманого калюсу як базовi використовували середовища Гамборрга, Евелейг 

(B5) [9], MС, МС/2, доповненi рiзними комбiнацiями регуляторів росту: Кін, 6-

бензиламінопурином (БАП), 2,4-дихлорфеноксиоцтовою кислотою (2,4-Д), НОК, ІОК. Культури 

iнкубували в темряві при +25оС–+26,5оС. Їх субкультивування проводили через кожнi 3 тижнi. 

Частоту калюсогенезу визначали через 3 тижнi культивування як спiввiдношення кiлькостi 

експлантiв з калюсом до загальної кiлькостi експлантатiв у відсотках. 

Аналіз результатів досліджень показав, що передпосівна обробка насіння A. montana 

розчином ГК3 концентрацією 1000 мг/л підвищує його схожість. Слід зазначити, що 

здатність до проростання насіння цього виду зберігається до 3 років. 

Встановлено, що використання ГК3 (0,5 мг/л) сприяє підвищенню інтенсивності 

інтеркалярного росту A. montana. Через 30 діб культивування довжина надземної частини 

збільшувалася в 2,7 рази, коренів – в 2,4 рази. З’ясовано, що найкраще ріст рослин 

відбувається на середовищі МС/2, доповненому 0,2 мг/л ІОК, 0,5 мг/л ГК3, 0,1 мг/л НОК. 

Встановлено, що усі поєднання концентрацій цих регуляторів росту стимулювали 

утворення калюсу на усіх типах експлантів. Єдиною відмінністю була швидкість, з якою 

протікав процес калюсогенезу. Так, при висаджуванні експлантів на середовища B5/2  з 

нижчими концентраціями регуляторів росту (2–3 мг/л НОК та 0,2–0,5 мг/л Кiн) утворення 

калюсної тканини було більш пролонгованим у часі та тривало 10–15 діб. Значно швидше 

індукція калюсу відбувалася за використання середовища B5/2, доповненого 4 мг/л НОК і 

1 мг/л Кін. Так, на кореневих експлантах калюсогенез відбувався на 7–9 добу пiсля висадки, 

на черешкових експлантах – на 7–8 добу, а на листкових експлантах – на 3–7 добу. 

Отже встановлено, що передпосівна обробка насіння A. montana розчином ГК3 

концентрацією 1000 мг/л підвищує його схожість в умовах in vitro до 20 %. Оптимальним 

для вегетативного розмноження in vitro рослин A. montana є середовище МС/2, доповнене 
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0,2 мг/л ІОК, 0,5 мг/л ГК3, 0,1 мг/л НОК, а максимальну підтримуючу здатність для 

калюсоутворення з листкових, черешкових та кореневих експлантів рослин A. montana та для 

проліферації отриманого калюсу мало середовище В5/2, доповнене 4 мг/л НОК і 1 мг/л Кін. 
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